



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Агенция за социално подпомагане



Дирекция социално подпомагане - Момчилград

Изх. №

0906-08-00-0269/19.04.2017г.

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

гр.Момчилград

Вх.№ 77

19.04.2017г.

**ДО
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
НА ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ
НА ОБЩИНА МОМЧИЛГРАД**

Относно: Приемане на отчет за изпълнението на общинската програма за закрила на детето за 2016 година и Програма за закрила на детето за 2017 година .

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ ,

Съгласно чл. 3, ал.1 от Правилника за прилагане на Закона за закрила на детето , Общинският съвет приема всяка година, по предложение на дирекция "Социално подпомагане", изготвената от Комисията за детето общинска програма за закрила на детето.

Имайки предвид гореизложеното, моля за Вашето отношение за обсъждане и приемане на проекто - решение за приемане на отчета за изпълнение на програмата за 2016 година и Общинската програмата за закрила на детето за 2017 година.

Приложение: Съгласно текста.

**С уважение,
ГЮЛШЕН МОЛЛАХАСАН**

Директор ДСП- Момчилград



ДСП - Момчилград, гр. Момчилград, област Кърджали , 6800,
ул. „Васил Левски“ №8, тел. 03631/65-34, E-mail: dsp-momchilgrad@asp.government.bg



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Агенция за социално подпомагане



Дирекция социално подпомагане - Момчилград

ОТЧЕТ – АНАЛИЗ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ОБЩИНСКАТА ПРОГРАМА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО ЗА ПЕРИОДА 01.01.2016 - 31.12.2016 ГОДИНА

Общинската програма за закрила на детето за 2016 година е приета на Заседание на Общински съвет Момчилград съгласно решение №77/21.04.2016 година. През изтеклата 2016 година отдел „Закрила на детето“ в Дирекция „Социално подпомагане“ и институциите, ангажирани с проблемите на децата, работиха в насока изпълнение на заложените цели, дейности и задачи в програмата.

За изготвянето на настоящия анализ е получена писмена информация от институциите работещи с деца, а именно: РУ „Полиция“ - Момчилград, СОУ „Н. Й. Вапцаров“-Момчилград, ОУ „Д-р П. Берон“- Момчилград , Обединен детски комплекс - Момчилград, Център за обществена подкрепа – Момчилград, ОУ „Н.Й.Вапцаров“ с. Груево, ОУ „Васил Левски“ с. Равен , ОУ „Св. СВ: Кирил и Методий“ с. Нановица, МКБППМН – гр. Момчилград. Използвана е информацията, с която работи Дирекция „Социално подпомагане“ – Момчилград, както и сигналите и случаите , по които работи отдел „Закрила на детето“ в ДСП – Момчилград.

Общинската програма за закрила на детето се изготвя въз основа на принципите и целите на Закона за закрила на детето и е съобразена с Националната програма за закрила на детето. Основните принципи, на които се основава са:

- Зачитане и уважение на личността на детето;
- Отглеждане на детето в семейна среда;
- Осигуряване най-добрия интерес на детето;
- Специална закрила на дете в риск;
- Осигуряване развитието на дете с изявени дарби.

Основните приоритетни направления, които бяха заложили в Общинската програма за закрила на детето за 2016 година са: намаляване на детската бедност и създаване на условия за социално включване на децата; осигуряване на равен достъп до качествена предучилищна подготовка и училищно образование на всички деца; подобряване здравето на децата, защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, насилие и експлоатация; насърчаване участието на децата в различни мероприятия – учебни, културни , спортни и други ; организация на свободно време на децата; развитието способностите и таланта на детето.

Отдел „Закрила на детето“ в ДСП Момчилград и институциите, работещи с деца оказват закрилата на децата в риск. По смисъла на Закона за закрила на детето дете в риск е дете:

- чиито родители са починали, неизвестни, лишени от родителски права или чиито родителски права са ограничени или детето е останало без тяхната грижа;
- което е жертва на злоупотреба, насилие, експлоатация или всякакво друго нехуманно или унижително отношение или наказание в или извън семейството му;
- за което съществува опасност от увреждане на неговото физическо, психическо, нравствено, интелектуално и социално развитие;
- което страда от увреждания, както и от труднолечими заболявания, констатирани от специалист;
- за което съществува риск от отпадане от училище или е отпаднало от училище;

През 2016 година в отдел "Закрила на детето" в ДСП-Момчилград са постъпили 89 сигнала и 71 молби за ползване на социални услуги в общността. Изготвени 86 становища до съдилища, касаещи деца.

Реалната закрила на деца се изразява в оказване на подкрепа на децата в семейна среда, предоставяне на социални услуги, финансово подпомагане, настаняване на деца в риск в семейства на близки, роднини и други. През 2016 година отдел "Закрила на детето" работи с 4 деца настанени в семейства на близки и роднини.

През изминалия период с месечна помощ, съгласно чл.49 от ППЗЗД са подпомогнати 4 деца, като изплатената сума е в размер на 5054.00 лв.

С еднократна помощ по чл. 48 в размер на 190.00 лв. са подпомогнати две професионални приемни семейства.

През 2016 година има подадени 71 молби за ползване на социална услуга в общността, в т.ч за ДЦДУ 32 броя, а за ЦОП 39 броя.

През 2016 година за 3 деца са постъпили сигнали за насилие.

Съгласно сключено споразумение за сътрудничество и координиране на работата на териториалните структури на органите за закрила на детето, при случаи на деца жертви на насилие или риск от насилие и при кризисна интервенция за 1 случай на дете е свикан координационния механизъм. Това са представителите на органите за закрила на детето на местно ниво, които са задължителни участници в мултидисциплинарния екип - представител на Общинската администрация, представител на РУ на МВР-Момчилград и ОЗД в ДСП - Момчилград, като при нужда се канят и други представители от държавните институции.

Отдел "Закрила на детето" оказва също пълна подкрепа и на кандидат - осиновителите от община Момчилград. Осъществяват се социални проучвания на кандидат осиновителите.

Реалната закрила на деца се изразява в оказване на подкрепа на децата в семейна или близка семейна среда, оказване и предоставяне на социални услуги, финансово подпомагане, настаняване на деца в риск в семейства на близки и роднини, в приемни семейства и други социални услуги.

Правото на всяко дете е да живее в сигурна семейна среда. При всеки получен сигнал за дете в риск отдел "Закрила на детето" предприема всички необходими мерки с цел отглеждането му в семейна среда. Настаняването на деца в специализирани институции е крайна мярка, която се предприема от отдел „ЗД“ след като са изчерпани всички други възможности за отглеждането му в семейна и/или близка семейна среда.

Развивани са и мерки за подкрепа на отговорното родителство. Съгласно член 8Д от Закона за семейните помощи за деца, на семейства, които отглеждат деца с трайни увреждания се отпускат месечни добавки. През 2016 година за 57 деца с трайни увреждания са отпуснати месечни добавки, като изплатената сума за изтеклия период е в размер на 184228.00 лева. Съгласно чл.7, ал.8 от същия закон, децата с трайни увреждания имат право и на месечна помощ. През 2016 година на 57 деца са отпуснати месечни помощи, като изплатената сума е в размер на 61200.00 лева.

Децата с увреждания имат право и на месечни добавки, съгласно изискванията на Закона за интеграция на хората с увреждания. През изтеклата година съгласно Правилника за прилагане на Закона за интеграция на хората с увреждания са подпомогнати деца с увреждания с месечни добавки за транспортно обслужване, за информационни и телекомуникационни услуги, за диетично хранене и лекарствени средства и за достъпна информация.

С цел осигуряване на подкрепа на семействата на деца с увреждания и в зависимост от техните потребности на 13 деца с увреждания от община Момчилград са осигурени безплатни помощно-технически средства и съоръжения в т.ч., ортопедични обувки, слухови апарати и батерии за слухови апарати, рингови инвалидни колички и други помощни средства. През изтеклата 2016 година по Закона за семейните помощи за деца е изплатена сумата в размер на 1 188 589 лв., в това число са еднократните помощи за бременност - 1800,00 лв., еднократна помощ при раждане на 184 деца - в размер на 78 100,00 лв.; месечни помощи за деца съгласно чл.7 от ЗСПД за 1244 семейства, като изплатената сума е в размер на 796 960,00 лв.; месечни добавки за деца с увреждания - на 57 деца е изплатена сума в размер на 184 228,00 лв.; целеви помощи за 91

първокласници – на стойност 23250,00 лв., месечни помощи за отглеждане на деца до 1 год. на стойност 12789,00 лв., както и други помощи и добавки по закона.

През отчетния период броят на децата с увреждания на територията на община Момчилград е 57. Социалните работници в ДСП Момчилград извършват постоянни консултации на родителите на децата с увреждания. Разясняват им се правата по отделните нормативни документи, условията и критериите за включването им по програми, ползване на социални услуги за деца.

Социалните услуги за деца в общността в община Момчилград през 2016 са следните:

- личен асистент по НП "Асистенти на хора с увреждания";
- Център за социални услуги, предоставящ социалните услуги „личен асистент“ и домашен помощник – през изтеклата година услугата са ползвали 6 деца.
- по ОП „РЧР“ Проект „И аз имам семейство“ за предоставяне на социалната услуга „Приемна грижа – услугата се предоставя на 3 деца
- по Проект „Подадена ръка“ за социалната услуга „Обществена трапезария“ – осигуряване на безплатна топла храна – услугата се ползва от много семейства с деца, които са с ниски доходи;
- Дневен център за деца с увреждания гр.Момчилград – през 2016 година услугата се ползва от 30 деца ;
- Център за обществена подкрепа Момчилград – през изтеклата година услугата се ползва от 53 деца
- Център за настаняване от семеен тип гр. Момчилград – през изтеклата година услугата се ползва от 15 деца

Социалната услуга в общността Дневен център за деца с увреждания се предоставя от община Момчилград, като делегирана държавна дейност. Центърът е с капацитет за 24 деца на възраст от 3 до 18 години. Разполага с персонал от 11 души – директор, социален работник, рехабилитатор, психолог, логопед, трудотерапевт, медицинска сестра, възпитатели-2, хигиенист-детегледач- 2. Дейността е насочена към деца с: аутизъм, поведенчески разстройства, с двигателни затруднения, умствена изостаналост и деца с езико-говорни проблеми. Центърът предоставя условия за цялостно обслужване на децата през деня. Осигурен е транспорт за децата от селата за предвижването им от дома и обратно с придружител; хранене -три пъти дневно; следобедна почивка; задоволяване на ежедневните здравни, образователни, рехабилитационни и социални потребности; организиране на свободното време; подвижни игри, занимания по интереси; четене на развлекателни произведения; дидактични игри. Заниманията се провеждат в специално обзаведени кабинети, зали и кътове за обучителна и рехабилитационна дейност. Специалистите помагат за индивидуалните проблеми на всяко едно дете и оказват подкрепа на семейството. Всички предлагани услуги са безплатни. Всеки ден индивидуално или в групи децата рисуват, моделират, апликират. В центъра се организират различни културни събития и празници, децата се срещат с техни връстници от града и общината.

С всяко дете специалистите работят екипно. Индивидуалния план за грижи се изготвя от мултидисциплинарния екип, след приемането на всяко дете в центъра. Базира се на оценка на индивидуалните потребности и мотивирано предложение за предоставяне на социалната услуга от страна на ОЗД-Момчилград и ОЗД – Кирково. Формулират се основните насоки за бъдещата работа, в зависимост от потребностите на детето и желанието на родителите. През 2016 година социалната услуга в ДЦДУ „Дъга“ са ползвали 30 деца, от които с аутизъм – 5 деца, поведенчески разстройства -1 дете, с двигателни затруднения – 2 деца, умствена изостаналост – 13 деца и с езиково-говорни проблеми – 8 деца, като от тях 28 деца са ползвали услугата целодневно и 2 деца почасови услуги. С транспорт е осигурен достъп на 8 деца от отдалечените места в общината. С цел социализиране на децата, както и придобиване на познания за околния свят е организирана екскурзия до Зоологическата градина в гр. Стара Загора.

През изтеклата година в ДЦДУ са организирани и проведени много празници – Великден с боядисване на яйца и организиране на изложба от писани великденски яйца, за Баба Марта с изработване на мартеници, Нова година, съвместно с деца от ОУ „Д-р П. Берон“ – Момчилград, близки и роднини на децата, ученици от Младежкия червен кръст, фирма „Технополис“ и други.

За нуждите на децата фирма „Технополис“ – Кърджали всяка година предоставя спортни и домакински уреди за ежедневните нужди в центъра и функцията на работилницата по готварство.

С цел повишаване качеството на предоставяната социална услуга са проведени обучения с екипа на ДЦДУ на теми: „Тренинг за работа с деца с ХАДВ, „Терапия и обучение на деца от аутистичния спектър по програма ТЕАССН.

В Община Момчилград се предоставя и социалната услуга делегирана от държавата дейност "Център за обществена подкрепа". Центърът за обществена подкрепа предоставя комплекс от социални услуги, подпомагащи личностната и социалната интеграция на с капацитет за 35 деца в риск и техните семейства. Спомага за повишаване на родителската отговорност и капацитет при отглеждането и възпитанието на децата. Спомага за запазване на добрите взаимоотношения между родителите и техните деца през различните етапи на детското развитие, както и при вземането на трудни житейски решения. Извършва дейности насочени към превенция на изоставяне на деца, превенция на девиантното поведение и травматичните последици за деца в риск. Работи в насока повишаване на техните способности да управляват свободното си време.

Услугите се предоставят в мултидисциплинарен екип включващ двама социални работници, психолог, педагог, специален педагог. Целевите групи обхванати от ЦОП са деца от непълни семейства; деца, настанени в семейства на близки и роднини и деца в риск от изоставяне; деца оставени без родителски грижи; деца с емоционални и поведенчески разстройства; деца от социално слаби или многодетни семейства; деца в риск от отпадане от училище; деца от ромската общност с проблеми в социализацията и адаптацията; деца жертви на насилие; деца, чиито родители са със здравословни проблеми; деца с противообществени прояви и други.

През изтеклата 2016 година ЦОП предостави социална услуга на 53 деца и семейства, от които 14 са доброволни клиенти и 39 с издадени направления от ОЗД в ДСП-Момчилград. ЦОП провежда и мобилна социална работа с цел търсене и оказване на подкрепа на деца и семейства, които са в ситуация на социална изолация. ЦОП разполага със служебен автомобил, с който се улеснява и се извършва мобилна работа с децата и техните семейства. Дейностите в ЦОП през изтеклата 2016 година са осъществени в следните направления:

- Услуги по превенция на изоставянето на деца и настаняването им в специализирани институции;
- Подкрепа на семейства – консултиране, повишаване на родителския капацитет
- Превенция от отпадане от училище;
 - психологическо консултиране за деца и техните семейства;
 - консултиране за разрешаване на емоционални и комуникативни умения;
 - социално-педагогическо консултиране на деца с поведенчески проблеми на 3 деца;
 - развиване на социални и жизнени умения;
 - индивидуално педагогическо консултиране за попълване на образователни дефицити

В община Момчилград се предоставя и социалната услуга Център за настаняване от семеен тип за деца и младежи без увреждания.

Социалната услуга ЦНСТДМ е форма на социална услуга за задоволяване на ежедневните потребности за ограничен брой лица - не повече от 14, които предоставят възможност за живеене в среда, близка до семейната. Към настоящия момент услугата се ползва от 13 деца. Основната цел на ЦНСТДМ е предоставяне на качествена грижа, защитена среда и подкрепа за децата, която е близка до семейната. Капацитетът на социалната услуга е 14 деца, като през годината две деца са реинтегрирани в биологичните си семейства, а едно дете с решение на Районен съд е изпратено във ВУИ, поради проблеми в поведението му. През 2016 година са настанени 5 деца, като три деца от Харманли и 2 деца от община Момчилград.

Децата от ЦНСТДМ водят пълноценен живот, като 7 от децата посещават масово училище, 1 дете детска градина, 4 деца посещават ПУИ „Д-р П. Берон“ – Кърджали, 3 деца са на ресурсно подпомагане. Децата от центъра ползват и социалните услуги в ЦОП и ДЦДУ. Услугата се предоставя от екип от 10 служители – ръководител, социален работник, медицинска сестра, двама възпитатели, детегледачки и поддръжка – шофьор.

Екипът на услугата организира ежедневието на децата и осигурява 24-часова грижа на всяко дете, в зависимост от потребностите му и съобразено с неговите изисквания. Осигурен е достъп до здравни грижи, профилактика, лечение и рехабилитация. В Центъра в децата се формират умения за самостоятелен живот, съобразно възможностите на всяко дете, осигурява се подкрепа на децата при поддържането на връзка с близки и роднини. Осигуряват се условия за включване на децата в разнообразни занимания като спортни занимания, културни мероприятия, честване на лични и национални празници, извеждане на децата на разходка до паркове, близки местности, организиране на екскурзии и други.

В Община Момчилград се реализира и проект **„И аз имам семейство“** по ОП „РЧР“.

От стартирането на проекта, екипът по премна грижа организира периодични информационни кампании, съобразени със спецификата и нуждите на общината. Кампаниите са провеждани съвместно с ДСП – Момчилград, ЦОП – Момчилград, БМЧК - Кърджали, представители на Общинска администрация и кметове по населени места на територията на община Момчилград. Обществеността бе информирана за същността на приемната грижа чрез информационни срещи, раздаване на информационни материали и публикуване на информация относно приемната грижа в местни и регионални медии. От началото на проекта са постъпили 8 заявления от кандидати за професионални приемни семейства, като настанените деца в професионални приемни семейства са 5, в това число четири деца от общността и едно дете от ЦНСТ. От началото на проекта до края на 2016 година са прекратени настаняванията на две деца, като едното дете е осиновено, а другото дете е изведено от приемното семейство и настанено в ЦНСТДМ.

През 2016 година утвърдените приемни семейства са четири, като в три от тях има настанени деца. През изтеклата година няма постъпили заявления от страна на кандидат - приемни семейства.

Друга съществена задача, която беше заложена в Общинската програма за закрила на детето е работа с децата, които са застрашени от отпадане от училище. И през 2016 година ОЗД работи с тези деца и техните семейства. Родителите и децата се консултират, относно необходимостта да посещават училище, търсят се начини и алтернативи за връщането и задържането им в училищна среда.

По мярка „За защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, насилие и експлоатация“ продължава работата на Детска педагогическа стая към РУ „Полиция“ – Момчилград.

През 2016 година към Детска педагогическа стая при РУ – Момчилград са водени на отчет общо 18 деца, от които 1 малолетно и 17 непълнолетни. За същия период на 2015 година са били 11 деца, което представлява увеличаване в броя на децата със 7. След осъществени дейности и работа с проявените деца, от тях са отпаднали 4. На отчет в Детска педагогическа стая за 2016 година са взети общо 5 деца извършители, от които 4 непълнолетни и 1 малолетно, като в сравнение с 2015 година има увеличение в броя на децата, които се водят на отчет. В края на отчетния период 14 деца се водят на отчет към РУ Полиция. Проявите на децата са свързани предимно в бягство от училище, напускане на дома, напускане на ЦНСТДМ, арогантно и нагло поведение в училище и в средата, в която живеят. Основните причини за извършените противообществени прояви са предимно лоша семейна среда и слаб контрол от страна на родителите, но също така и липсата на положителен резултат от работата в училищата. Наблюдава се занижено взаимодействие между учители, родители и други институции работещи с деца. Наблюдава се нарастваща необходимост от съвместна работа на полицейските служители, класните ръководители, учителите, родителите на децата и всички отговорни институции, с цел превенция и оказване на помощ по отношение възпитанието на децата и учениците. В тази връзка следва да се отбележи, че проявените извършители се насочват за работа в Център за обществена подкрепа.

Усилията на детска педагогическа стая и институциите по превенция на детската престъпност продължават да бъдат насочени към търсене и прилагане на новите нормативни изисквания и законови форми за въздействие и положителна промяна на тези негативи, за постоянна и системна работа, както с децата извършители, така и също и с техните родители и попечители.

През 2016 година от разкритите противообществени прояви, най-голям дял се пада на хулиганските прояви от непълнолетни, хазартните игри, бягствата от дома, нарушаване на обществения ред, като се наблюдава леко увеличение на противообществената проява „бягство от дома“ – 3 на брой. От противообществените прояви преобладават също и непристойното поведение на учениците в училище .

През отчетния период от Детска педагогическа стая са направени 17 предложения за разглеждане за извършени противообществени и противоправни деяния от непълнолетни и малолетни. Взаимодействието на ИДПС с МКБППМН с ОЗД в ДСП е на добро ниво.

Периодично са извършвани съвместни мероприятия за проверка на питейни заведения, дискотеки, компютърни клубове и Интернет зали, относно спазване на нормативните актове, свързани със сигурността и закрилата на детето.

За 2016 година МКБППМН – Момчилград е разгледала 19 сигнала, образувани и са разгледани 16 възпитателни дела, предимно за агресивно поведение от децата спрямо длъжностни лица, кражба и бягство от дома. Повечето възпитателни дела през 2016 година са на деца от ЦНСТДМ за бягство от дома, употреба на алкохол, и агресивно поведение. Наложените мерки са „поставяне под възпитателен надзор на родителите или на лицата, които ги заместват, със задължение за полагане на засилени грижи“, „поставяне под възпитателен надзор на обществен възпитател“, „забрана на непълнолетния на напуска настоящия си адрес“, „задължение да участва в консултации, обучения и програми за преодоляване на отклонението в поведението“. Едно от децата от ЦНСТДМ е настанено във ВУИ по предложение на местната комисия , с Решение на Районен съд Момчилград от месец юни 2016 год..

През 2016 г. към МКБППМН има четири обществени възпитатели. Работата им е насочена предимно към индивидуалната възпитателна работа с малолетните и непълнолетните, извършили противообществени прояви или простъпки, за тяхното нормално развитие и правилно възпитание; консултиране на родителите по превенция от отпадане от училище на децата им; надзор над децата, проявяващи склонност към асоциално поведение; активно участие в организирането и провеждането на мероприятия организирани от Местната комисия. Като най-резултатна възпитателна мярка по чл.13 от ЗБППМН е т. 3 – „задължаване да участва в консултации, обучения и програми за преодоляване на отклоненията в поведението“, като в резултат на това са насочвани към ползване на социалната услуга ЦОП и са включвани в различни мероприятия. Проведени са информационни кампании, като са обхванати всички деца от училищата. Проведените информационни кампании и организираните беседи са по актуални теми като: „Наркотици“, „Насилие“ , „Здравна и сексуална култура“, „Трафик на хора“, „Отвори очи“ и други. Проведени са различни мероприятия и състезания по спортен риболов, работа в клуб „Плувно лято“, „Голямото „малко“ четене“, съвместно с ЦОП , читалище „Нов живот“ , състезания като „Даровете от природата“, „Първи април“ . Организирана е екскурзия за първенците от състезанията до гр. Котел и с. Жеравна.

За добрата работа на МКБППМН е повишаване на квалификацията на членовете й. Членовете на местната комисия са участвали в обучения на теми: „Управление на екипи. Работа в мултидисциплинарен екип“, „Летен форум за професионална подкрепа“, „Отключване на правата на децата. Укрепване на капацитета на професионалистите в ЕС за реализация на правата на уязвимите деца“, „Помощ на семейства в криза“, „Психологически особености на юношеската възраст“.

Друга основна цел заложена в общинската програма беше работата с деца на улицата и просещите деца. Изготвен е план за работа с просещи деца, където са набелязани конкретните мерки за работа. Създадена е комисия за проверка на обществени места за деца, които просят и/или родители, които карат децата им да просят. Проверките се осъществяват два пъти месечно от служители на ДСП и РПУ Момчилград. При констатиране на случаи се предприемат конкретни мерки за предотвратяването им.

Една от заложените цели в Общинската програма бе организиране на различни мероприятия и състезания - учебни, културни, спортни. През 2016 година са провеждани редица състезания – общински първенства по тенис на маса, баскетбол, волейбол, хандбал, областни първенства по футбол.

Проведени са състезания в чест на деня на детето, европейски ден без автомобил, общински състезания по различни видове спорт по време на официални празници, футболни турнири по микрорайони, спортни прояви по време на Момчилградските празници и други.

За организиране на свободното време на децата през лятната ваканция, от общината е изготвен план – график по месеци. Дейностите по програмата са извършвани от специалисти и треньори по съответните видове спорт от спортните клубове, лектори към ОДК и учители от училищата.

Общината се прославя и със своите деца, които участват в различните художествени и самодейни състави към читалище "Нов живот" и ОДК.

Към читалище "Нов живот" самодейните детски състави са : "Арлекин", "Ахрида", "Евридика", "Омега", "Зейбеклер".

Самодейните детски състави взимат участие във всички програми на читалището, в празници на община Момчилград, както и в други културни мероприятия в страната и извън нея.

Богата по своята културна дейност в областта на закрила на детето е Обединен детски комплекс – извънучилищно педагогическо учреждение към МОН. Цялостната дейност на институцията е ориентирана към децата и тяхното благополучие. До ОДК имат достъп всички деца от 7 до 18 годишна възраст, желаещи да творят и се изявяват в отделни области, да участват в концерти, състезания и конкурси. ОДК осъществява своята дейност с 3 педагогически щата в рамките, на които са обхванати 8 учители-лектори. Учителите сами изготвят програмите си съобразно специалността си и интересите на децата, като по този начин допълват и разнообразяват знанията им в различни области.

Формите – кръжоци, школи, групи и клубове са безплатни, което ги прави достъпни за всички деца.

През 2016 година продължават сформираниите постоянни кръжочни групи, като са обхванати 140 деца от 7 до 16 години, обособени в две направления:

- Научно-познавателно и приложно-техническо направление; - Човек и природа;
- Художествено – творческо направление:

Изобразително изкуство и приложни умения – 2 групи ; ДТС "Патиланци"; Детска вокална група; ДВГ "Златна ябълка" ; Школа за народно пеене, Народни танци – 2 групи; Мажоретна група;

През 2016 година групата „Човек и природа“ работи върху глобални теми: „Защита при бедствия, аварии и катастрофи“, „Оказване на първа помощ“, „Категории защитени територии в България“ и „Защитени територии в Кърджалийска и Хасковска област“. След всяка глобална тема са проведени състезания между учениците в групата с решаване на тестове и практически задачи.

Децата имат нужда да се изявяват и доказват, затова и една от основните цели на ОДК е представяне резултатите от извънучилищната дейност пред родителите и обществеността на публични изяви от общински, регионален, национален и международен характер.

Традиционно е участието на сценичните групи: ДВГ, групите за народни танци и мажоретната група в общинските концерти по случай национални празници и училищни тържества, както и самостоятелните концерти, организирани от ОДК в края на учебната година.

Групата на народни танци и ДВГ "Златна ябълка" участват в празнични концерти на общинските празници - по случай 1-ви март - ден самодееца, 3-ти март национален празник, 24-ти май, Коледа и други празници.

Групата по изобразително изкуство и приложни умения се включва в общински, областни и национални конкурси за рисунка на различни теми, в края на учебната година изготвят изложба с художествените произведения на децата.

Работата в училищата на територията на общината е насочена основно по приоритетите посочени в Общинската програма за закрила на детето, а именно: осигуряване на равен достъп до качествено училищно образование на всички деца; подобряване здравето на децата и приоритет - отдих, свободно време и развитие способностите на детето. Училищата в община Момчилград през изминалия период са работили по различни проекти с цел запълване на свободното време на подрастващите.

Продължава политиката за включващо обучение на деца със специални образователни потребности в училищата. Нараства броят на училищата, в които се обучават ученици със специални образователни потребности.

В СОУ "Н.Й.Вапцаров" гр.Момчилград през 2016 година е работено по основния приоритет: осигуряване на равен достъп до качествено училищно образование на всички деца, като са обхванати всички деца, подлежащи на задължително обучение.

Извършени са оценки на деца със специални образователни потребности от ЕКПО – Кърджали, осигурени са ресурсни учители за деца със специални образователни потребности. Работи се и в насока подобряване здравето на децата чрез медицинския специалист, чрез който е осигурена нагледна информация за спешни състояния и правила за действие при възникване на спешни състояния, като материалите са достъпни за разглеждане от учениците. Проведени са беседи и лекции в часовете за здравословното хранене, вредата от тютюнопушенето, рисковото сексуално поведение, за разпространението на ХИВ/ СПИН, наркоманно поведение, както и беседи на теми „Пубертет.Признаци“, „Здравословно хранене“, „Оказване на първа помощ“, „Видове травми“ и други.

Проведени са информационни кампании по проблемите за трафика на хора и начините за предпазване от въвличане в него, беседи на теми: „Побойничество и хулиганство“ , „Кражби“, „Опасните непознати“, „Хората , които ни помагат“, „Играй безопасно“ и други.

По приоритет отидих, свободно време и развитие способностите на детето, ученици са участвали в различни клубове по интереси към ОДК- Момчилград и читалището, както и участия на ученици от училището в „Ученически игри“ по всички видове спорт, възрастови групи и пол, участия на ученици в зонални турнири по футбол и хандбал.

ОУ "Д-р Петър Берон" гр. Момчилград през изтеклата 2016 година продължи работата си в насока изпълнение на дейностите заложи в областта на закрила на детето. Основната дейност е в насока изпълнение на основния приоритет за осигуряване на равен достъп до качествено училищно образование на всички деца, като са обхванати всички деца, подлежащи на задължително обучение . Работи се специално с децата от рисковите и уязвими групи. За децата от социално слабите семейства е оказана финансова подкрепа със средства от благотворителни бази.

В часовете на класа са включени проблеми от сферата на сексуалната експлоатация на деца, трафик на деца и злоупотреби в интернет. Съвместно с ИДПС и педагогическия съветник са проведени беседи на различна тематика, отчитайки актуалността на проблемите на подрастващите, като провеждане на занятия от „Детско полицейско училище“, където са обсъдени общозначими и полезни за учениците теми. Проведени са беседи на теми: какво представлява тормоза, насилието, видовете насилния и начините за реагиране при подобни ситуации. конфликти и преодоляване на конфликтите; как трябва да се държа в училище и по време на часовете

Организиран са благотворителни кампании на Коледа, баба Марта и във връзка с патронния празник на училището. Създадени са всички възможности за активиране свободното време на децата с подходящи спортни и културни мероприятия. Проведени са здравни и социални беседи на теми хигиена на външния вид, как да сме чисти и здрави, заразни заболявания – видове и как да се предпазим от тях , като хепатит – болестта на мръсните ръце, алкохол и никотин – отрови за младия организъм, вредите от употребата им, полово предавани болести – спин , промени в организма по време на пубертета и други. Проведени са анкети за установяване нивото на агресията в училище. Изготвени са табла с правила за етично и толерантно поведение във всеки клас.

В ОУ "Н.Й.Вапцаров" с. Груево през 2016 година също са проведени различни мероприятия във връзка със закрилата и информираността учениците в областта на закрила на детето. Проведени са анкети на тема: „Как се чувствам, когато видя проява на тормоз и какво бих искал да направя“. Организиран са различни дейности , свързани с провеждане на турнири и спортни състезания. В часа на класния ръководител е разгледана темата: „Как да се справя с агресията в училище“. Прожектирани са филми на ученици от прогимназиалния етап за последиците от употреба на наркотични вещества и алкохол. В часовете по биология и здравно образование се отделя внимание на вредата от упойващи вещества. Раздадени са брошури на учениците за вредата от алкохола и тютюнопушенето, оформен е информационен кът, където всеки ученик може да се запознае и да прочете

различни брошури на здравна тема, свързана с вредата от алкохола и тютюнопушенето. Съвместно с МКБПМН, ЦОП и ОЗД е отбелязан първи април – международния ден на шегата, с представени скетчове организирани от децата.

В ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ с. Нановица през 2016 година, благодарение на реализирането на различни проекти през изминалите години, на всички деца е осигурен равен достъп до училищното образование. Застъпени са дейности, свързани с индивидуалното обучение, което е голям принос за децата. В часа на класа са проведени различни беседи и дискусии свързани с правата и отговорностите, застъпени в Закона за закрила на детето и институциите имащи отношение към проблемите на децата. Децата са запознати с трафика на хора, чрез представените презентации децата са информирани към кого да се обърнат при проблеми и телефони за връзка с тях. През изтеклата година в часовете на класа са застъпени и други теми, свързани с общата безопасност на децата и учениците като: „Кибертормоз“, „Как да се предпазим от опасни игри, като зловещата игра „Син кит“. Проведени са анонимни анкети за тормоза и агресията в училище. Направени са анализи и са набелязани стъпки за превенция на агресията от сформирана училищна комисия, като родителите се включват при решаването на проблемите, свързани с агресията. Учениците са включени в общата инициатива „Ден на розовата фланелка“ и 25-ти март ден на търпението. Изготвени са презентации и плакати на различни теми с активното участие на учениците. Учениците са включвани и в други организирани по различни поводи спортни мероприятия, като футбол, хандбал, тенис на маса, шахмат, волейбол, културни мероприятия от Културния календар на община Момчилград, състезания и конкурси, както на местно ниво, така и на общинско ниво. Организират се екскурзии, които имат за цел обогатяване на културата и опознаване на страната чрез посещения на природни и исторически забележителности.

В ОУ с. Равен през 2016 година са обхванати ученици от различни етнически и социални групи.

За работа с ученици със СОП и обучителни трудности, които са преминали през ЕКПО към РУО – Кърджали са разпределени и ангажирани ресурсни учители от Регионален център за подкрепа на приобщаващото образование, по график за учебните срокове. Пряката работа на тези учители е свързана с подпомагане на учениците със специални образователни потребности и обучителни трудности, както и осигуряване на индивидуална работа и интегрирана работа по учебните дисциплини, работа по занимания и интереси.

На учениците в училище са дава възможност за интегриране към училищната среда чрез активно включване в различни училищни и извън училищни спортни и културни мероприятия, състезания, олимпиади и конкурси, а именно: олимпиади по различни учебни предмети; състезание „Защита при бедствия и аварии“, състезание „Млад огнеборец“; ученически игри по тенис на маса, волейбол, баскетбол, футбол; организиране на официални празници, празнуване на тържества, юбилеи; участия на групи за рецитал и танцови групи в изяви от Културния календар на община Момчилград; конкурси за рисунки с различна тематика и много други.

В ОУ с. Равен се работи по проект „Развитие на способностите на учениците и повишаване мотивацията им за учене чрез дейности, развиващи специфични умения и компетентности – „Твоят час“ по Оперативната програма „Наука и образование за интелигентен растеж“. В ОУ Равен в образователния процес са включени 56 ученици, където има целодневна организация на учебния процес за учениците. Следобедните занимания се изразяват в провеждане на организиран отход и занимания по интереси, където са включени разнообразни дейности, ангажиращи свободното време и почивка на учениците, както и самоподготовка по учебни предмети за следващия учебен ден.

ГЮЛШЕН МОЛЛАХАСАН

Директор ДСП- Момчилград



ОБЩИНСКА ПРОГРАМА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО **НА ОБЩИНА МОМЧИЛГРАД** **ЗА 2017 ГОДИНА**

Общинската програма за закрила на детето за 2017 г. документира волята и готовността на институциите в Община Момчилград за повишаване качеството на живот и осигуряване на най-добрия интерес на децата.

Общинската програма за закрила на детето за 2017 година е съобразена със следните стратегически документи, планове, програми и нормативни документи:

- Националната стратегия за детето /2008-2018/;
- Национална стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Република България“ и План за действие за изпълнение на стратегията;
- Конвенция за правата на детето на ООН;
- Закон за закрила на детето и правилника за прилагането му;
- Споразумение за прилагане на Координационен механизъм за взаимодействие в случаи на деца, жертви на насилие или в риск от насилие;
- Концепция за държавна политика в областта на правосъдието за детето;

Общинската програма е стратегически документ, който определя приоритетните направления, целите и дейностите за реализация, концентрация на човешки, финансов и обществен ресурс за изпълнение на политиките за най-уязвимата част от нашето общество - децата.

П Р И О Р И Т Е Т И :

- I. ПОЛИТИКИ ЗА ДЕТЕТО. СЪЗДАВАНЕ НА УСЛОВИЯ ЗА СОЦИАЛНО ВКЛЮЧВАНЕ НА ДЕЦАТА.
- II. ОБРАЗОВАНИЕ. ОСИГУРЯВАНЕ НА РАВЕН ДОСТЪП ДО КАЧЕСТВЕНА ПРЕДУЧИЛИЩНА ПОДГОТОВКА И УЧИЛИЩНО ОБРАЗОВАНИЕ НА ВСИЧКИ ДЕЦА.
- III. ПОДОБРЯВАНЕ ЗДРАВЕТО НА ДЕЦАТА.
- IV. ЗАЩИТА НА ДЕЦАТА ОТ ВСЯКАКВИ ФОРМИ НА ЗЛОУПОТРЕБА, НАСИЛИЕ И ЕКСПЛОАТАЦИЯ.
- V. ОТДИХ, СВОБОДНО ВРЕМЕ И РАЗВИТИЕ СПОСОБНОСТИТЕ НА ДЕТЕТО.

Дирекция "Социално подпомагане" Момчилград, Комисията за детето в Община Момчилград, съвместно с институциите, работещи с деца, залага следните цели и дейности за изпълнение на заложените приоритети в общинската програма за закрила на детето за 2017 година

